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Personalizzazione/Trasferimento conti e Gestione 
quadri 

DIRED22 
 

 
TRA760-QUA760 

Quadro RF Società di Capitali: adeguamento al modello dichiarativo 2022 

 
A seguito della pubblicazione, in data 31 gennaio u.s., delle istruzioni ministeriali definitive dei modelli Redditi 
2022 (Provv. del Direttore dell’Agenzia delle Entrate Prot. n. 30742/2022) si è reso necessario allineare il 
quadro di reddito RF, al momento delle sole Società di Capitali, all’ ultimo modello ministeriale e quindi di 
conseguenza sono state effettuate alcune modifiche alla personalizzazione e relativo trasferimento conti del 
suddetto quadro RF.  
Pertanto, una volta installato il presente aggiornamento si raccomanda di eseguire, dall’applicativo DIRED22, 
il comando ATTPERS “Aggiornamento personalizzazione quadri”, che provvede ad adeguare la 
personalizzazione del quadro RF delle Società di Capitali, così da recepire le modifiche contenute nelle 
Istruzioni Ministeriali. 
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Gestione prospetti DIRED22 
 

 
QUA740 

Confronto Tassazione ordinaria – Tassazione forfetaria 

 
Nella Dichiarazione Redditi Persone Fisiche 2022, DIRED22, nella Gestione quadri, QUA740, scelta 4 
“Prospetti/Cedolare”, è presente la scelta “Confronto Tassazione ordinaria-forfetaria” che può essere 
utilizzata per confrontare la diversa imposizione a cui andrebbe assoggettato il contribuente a seconda del 
regime di tassazione scelto, ordinario oppure forfetario e, di conseguenza, poter decidere il più conveniente. 
I contribuenti attualmente in regime ordinario possono utilizzare tale funzione per valutare la possibilità e la 
convenienza ad optare per il regime forfetario. 
Si ricorda che: “possono accedere al regime forfetario le persone fisiche esercenti attività d’impresa/lavoro 
autonomo che, nell’anno precedente, hanno conseguito ricavi/compensi, ragguagliati ad anno, non superiori 
a 65.000 Euro”. 
 
 

 
 
 
L’utilizzo di tale funzione è condizionato dalla presenza, nella Dichiarazione Redditi 2022, periodo d’ imposta 
2021, sia dei quadri utili per calcolare le imposte a tassazione ordinaria (RE, RG, RF e liquidazione) sia del 
quadro LM utile, invece, per calcolare l’imposizione a tassazione forfetaria, come segnalato da apposito 
messaggio, bloccante, che è visualizzato qualora nella dichiarazione non risultino compilati i suddetti quadri e 
sia comunque selezionata la scelta per il “Confronto Tassazione ordinaria-forfetaria”. 
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Pertanto, condizione indispensabile per l’utilizzo di tale funzione è l’avere compilato sia i quadri di reddito 
d’impresa che i quadri dichiarativi di altri redditi e, di conseguenza, entrambi i quadri di liquidazione, RN e LM. 
 
Supponendo soddisfatti i requisiti per l’utilizzo di tale funzione, se selezionata, appare il seguente prospetto: 
 
 

 
 
 
I dati esposti nel prospetto, a parte i dati Iva, sono le risultanze di quanto calcolato nei rispettivi quadri di 
liquidazione e quindi corrispondono alle imposte risultanti, rispettivamente, dal quadro RN e dal quadro LM. 
Più precisamente, nella colonna Tassazione Ordinaria, l’imposta Irpef indicata corrisponde al rigo RN26 
“Imposta netta” della liquidazione mentre l’imposta Irap corrisponde al rigo IR21 “Totale imposta” del quadro 
IR del modello IRAP.  
Nella colonna Tassazione Forfetaria, per l’imposta Irpef viene sempre preso in considerazione il rigo RN26 
“Imposta netta”, solamente che, in questo caso, l’imposta netta è conteggiata considerando i soli altri redditi 
dichiarati, escludendo i redditi dei quadri d’impresa mentre l’Imposta Sostitutiva corrisponde al relativo rigo 
LM39 “Imposta sostitutiva” del quadro LM. 
 
Per quanto concerne i contributi IVS, questi vengono esposti solamente se risulta compilato il quadro RR. 
 
I dati Iva, in testa al prospetto, debbono essere invece inseriti manualmente. Di conseguenza viene calcolata, 
in automatico, la voce “Differenza” e trascritta anche nella colonna “Tassazione ordinaria”. 
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Ai piedi del prospetto, ovvero dopo l’esposizione dei dati di reddito, la procedura fornisce indicazioni circa il 
regime di imposizione più conveniente, fornendo al contribuente un’indicazione utile per valutare un eventuale 
passaggio dal regime ordinario al regime forfetario. 
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Gestione quadri DIRED22 
 

 QUA740-750-
760-ENC 

Gestione blocchi dichiarazione  

 
Nella Gestione quadri, nel main dei quadri, in ogni modulo dichiarativo, Persone Fisiche, Società di Persone, 
Società di Capitali ed Enti non Commerciali, è presente la scelta “Gestione blocchi dichiarazione”. 
 
 

 
 
 
Tale funzione va utilizzata per bloccare alcune sezioni (archivio anagrafico) e/o alcuni quadri della 
dichiarazione simulata, quando l’utente ritiene che i dati inseriti possano considerarsi definitivi. 
Pertanto, qualora l’utente fosse interessato a mantenere, in quella che sarà la dichiarazione definitiva, i dati 
già inseriti in fase di compilazione della dichiarazione simulata, può utilizzare la “Gestione blocchi 
dichiarazione” che conserva la compilazione del quadro il quale, se non bloccato, sarebbe azzerato nel 
momento in cui si esegue la conversione generale che va obbligatoriamente effettuata prima di iniziare la 
compilazione dei modelli dichiarativi del nuovo anno. 
Pertanto, per coloro che hanno già compilato i quadri della dichiarazione simulata e che intendono mantenere 
quanto in essi inserito, la funzione “Gestione blocchi” permette di conservare il loro contenuto che, viceversa, 
sarebbe resettato in sede di conversione. 
 
Di seguito i blocchi previsti, che differiscono a seconda del modulo dichiarativo: 
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A T T E N Z I O N E  
 

Si precisa che la gestione dei blocchi dichiarazione non prevede la possibilità di bloccare il 
quadro IRAP.  

 
 
 
 
 

Blocchi per: 
Modello 
dichiarazione 
Persone Fisiche 

Blocchi per:  
Modello dichiarazione 
Società di Persone 
Società di Capitali 
Enti non Commerciali 
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La scelta del quadro che si vuole bloccare va effettuata per singolo quadro, apponendo il check in 
corrispondenza del quadro da bloccare. 
 
Ad ogni scelta di blocco appare a video il seguente messaggio ad indicare che, nella dichiarazione ufficiale, 
nonostante la conversione, i quadri che risultano con il blocco saranno ripresi dalla dichiarazione simulata con 
tutto il loro contenuto. 
 
 

 
 
 

A T T E N Z I O N E  
 

Da tenere presente che, dal momento in cui viene apposto il check anche in uno solo dei quadri 
previsti nella procedura di blocco non è più possibile accedere a nessun quadro della 
dichiarazione simulata, come segnalato da apposito messaggio: 

 
 

 

 
 
Dopo il blocco, tutto il modello dichiarativo non può essere più modificato, come evidenziato anche dal simbolo 

del lucchetto chiuso ( ) che viene posto a fianco della scelta “Gestione blocchi dichiarazione” una 
volta che il blocco è stato confermato. 
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Se il blocco è stato richiesto per un solo quadro, quando si andrà ad eseguire la conversione, per tale 
dichiarante sarà azzerato tutto il modello dichiarativo ad eccezione del solo quadro bloccato. 
 

N O T A  B E N E  
 

Si precisa che, i quadri della dichiarazione in cui è possibile inserire il check di “blocco” sono 
solamente quelli che risultano compilati. Ovvero, ad esempio, se nella dichiarazione il quadro 
RE non è stato compilato, ovviamente, in tale dichiarazione, non è possibile apporre il check 
su di esso.  

 
 

Una precisazione va fatta per il blocco del quadro RP della dichiarazione Persone Fisiche, in quanto il 
quadro RP ha già una sua chiusura, che il cliente può utilizzare al termine dell’inserimento degli oneri, al fine 
di consolidarne la compilazione.  
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Confermando il messaggio che appare alla selezione della chiusura dell’inserimento degli oneri, 
 

 
 
verrà evidenziata che la compilazione del quadro RP è “Chiusa”. 
 

 
 
In tal caso, se selezionata la “Gestione blocchi dichiarazione”, tra i quadri da bloccare il quadro RP risulterà 
con il check già inserito, quindi già bloccato. 
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Nel caso in cui si rientri nel quadro RP e si riporti la compilazione del quadro alla modalità provvisoria, 
confermando la riapertura del quadro RP, come visualizzato da apposito messaggio 
 
 

 
 
 
verrebbe riaperto il lucchetto simbolo di chiusura del quadro RP  
 
 

 
 
 
e, di conseguenza, anche il lucchetto presente nella “Gestione blocchi”, se non ci siano altri quadri bloccati. 
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Il blocco inserito può essere ovviamente rimosso in qualsiasi momento, togliendo il check dal o dai quadri in 
cui apposto. 
Verrà di conseguenza “liberata” dal blocco tutta la dichiarazione e la conversione che si andrà ad eseguire 
prima di iniziare la compilazione dei nuovi moduli dichiarativi azzererà quanto già presente nelle dichiarazioni 
simulate. 
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Calcolo Fiscalità  DIRED22 

 QUA760 

Blocco/Sblocco simulazione e Scritture contabili automatiche/Importazione dati 
reddituali in NICEE 

 
Con il presente aggiornamento viene attivata la funzione “Blocco/Sblocco” del “Prospetto di calcolo della 
Fiscalità-Stanziamento imposte” da cui si desumono le imposte correnti, differite e anticipate ed a cui, 
ricordiamo, si accede dal quadro RF selezionando, all’interno del bottone “Funzioni”, la scelta “Stanziamento 
imposte”.  
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La funzione di “Blocco/Sblocco” regola la possibilità di far generare, in automatico, nella procedura MULTI, 
le scritture contabili relative allo stanziamento delle imposte e di poter importare i dati reddituali nell ’apposita 
sezione della Nota Integrativa. 
 
Rammentiamo che, entrambe le funzionalità, si attivano solamente se è già stato effettuato il “Blocco” del 
“Prospetto di calcolo della Fiscalità-Stanziamento imposte”.  
 
 

 
 
 
Solamente se “bloccato” tale prospetto avviene lo stanziamento delle imposte e quindi, di conseguenza, 
barrato in automatico il flag “Imposte stanziate” presente nel quadro RF e quindi consentita la registrazione 
automatica delle scritture contabili nonché l’importazione dei dati ai fini della Nota Integrativa. 
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Una volta “bloccato” il “Prospetto di calcolo della Fiscalità-Stanziamento imposte” e quindi stanziate le 
imposte, nella Gestione del “Calcolo Fiscalità”, a fondo pagina, viene evidenziato che le imposte sono già 
state stanziate nel quadro RF ed inoltre viene attivata anche la funzione “Blocca calcolo” da utilizzare per 
eseguire il “Blocco” generale di tutto il Calcolo della Fiscalità e che rende possibile sia la generazione delle 
scritture contabili che l’importazione dei dati di reddito in NICEE. 
 
 

 
 

 

A T T E N Z I O N E  
 

Ricordiamo che, qualora il flag “Imposte stanziate”, presente nel quadro RF, sia barrato 
manualmente, la procedura, presumendo che le imposte siano già state stanziate manualmente, non 
abilita il bottone “Blocco calcolo” e quindi, di conseguenza, in tal caso, non è nemmeno possibile far 
generare in automatico le scritture contabili e/o importare i dati di bilancio, ai fini della compilazione 
della relativa sezione della Nota Integrativa. 

 
 

 I M P O R T A N T E  
 

I bottoni “Blocca calcolo/Sblocca calcolo”, nella Gestione Calcolo Fiscalità, sono abilitati se 
è presente lo stanziamento imposte e se nella società, nei dati anagrafici, è attivo il 
collegamento con la procedura MULTI. 
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Pertanto, riepilogando, chi desidera che le scritture contabili relative allo stanziamento delle imposte siano 
registrate in prima nota in automatico e/o che i dati di bilancio siano importati per la compilazione della relativa 
sezione della Nota Integrativa, una volta stanziate le imposte non occorre fare altro che selezionare il bottone 
“Blocca calcolo”. 
Apparirà un messaggio per avvisare che, confermando il “blocco”, si abilitano le funzioni per la 
contabilizzazione delle scritture contabili e per l’importazione dei dati in NICEE. 
 
 

 
 
 
Anche lo “stato”, a fondo pagina, evidenzia che le imposte sono già stanziate e che il calcolo è bloccato. 
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Scritture contabili 
 
Una volta confermato il “Blocco calcolo”, se il cliente è interessato alla contabilizzazione automatica delle 
scritture contabili, deve richiamare l’apposita scelta “Scritture contabili”, suddivisa in folder, all’interno di 
ciascuno dei quali sono evidenziate le voci di conto che saranno movimentate per la registrazione in prima 
nota delle imposte rilevate e dove, a fondo pagina, trova attivo il bottone “Contabilizza” attivo purché sia stato 
effettuato il “Blocco calcolo”. 
 

 
 
Per quanto concerne i conti visualizzati e di conseguenza utilizzati nelle registrazioni di prima nota, in MULTI 
è presente la Tabella, negli Archivi di base, “Piano dei conti e causali contabili”, TABE142, “Tabella 
Personalizzazione conti scritture imposte”, in cui, per il Piano dei conti Standard Teamsystem (80), tali 
conti sono già inseriti mentre nei Piani dei conti non Teamsystem vanno inseriti manualmente i conti da 
utilizzare per la rilevazione delle imposte.  
 
Accettando la “Contabilizzazione”, quindi selezionando il bottone “Contabilizza”, appare la videata in cui 
vengono visualizzate le registrazioni che saranno generate in automatico in prima nota. 
Innanzitutto, la “Data registrazione”, per la quale viene proposta, in automatico, la data 31/12/2021, 
presumendo che lo stanziamento delle imposte sia da registrare in tale data. 
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Tale data può essere variata, e se sostituita da una data in corso d’anno, si raccomanda di fare 
attenzione a cambiare anche i codici causale proposti in automatico dalla procedura, indicando al loro 
posto le causali di rettifica da 831 a 899. 
 
 

 
 
A seguire, tenuto conto della “Data registrazione”, vengono visualizzate quali rilevazioni, ovvero quali 
stanziamenti di imposte sono risultati dal Calcolo Fiscalità e le causali con cui saranno generate le relative 
scritture in prima nota. 
 
 

 
 
 
Il flag “Selezione” risulta in automatico barrato per quelle movimentazioni che, essendo valorizzate, possono 
essere rilevate in contabilità con la scrittura contabile. 
E’ possibile deselezionare tale flag nelle registrazioni che non si vuol far generare in automatico in prima nota 
(ad esempio perché già inserite manualmente dall’utente). 
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A T T E N Z I O N E  
 

Nella videata di contabilizzazione sono evidenziate in bianco le rilevazioni corrispondenti alle 
registrazioni di prima nota che saranno generate in automatico mentre saranno evidenziate in 
grigio quelle che non verranno contabilizzate in quanto relative ad imposte non rilevate nel Calcolo 
della Fiscalità. 
 

 

 
 
Una volta confermata la contabilizzazione, la procedura torna alla videata con le voci di conto movimentate 
per le registrazioni di prima nota ed a questo punto, a fondo pagina, verrà evidenziato che la contabilizzazione 
è stata eseguita, con l’indicazione della “Data”, “Ora” e “Utente”. 
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Tornando al “Prospetto di Calcolo della Fiscalità”, una volta avvenuta la contabilizzazione delle scritture 
varierà l’indicazione fornita, a fondo pagina, circa lo “stato” del Calcolo della Fiscalità per cui, dall’indicazione 
“Imposte già stanziate nel quadro RF” si passa a “Calcolo Bloccato e Scritture contabili eseguite”. 
 
 

 
 
 
Sempre a contabilizzazione avvenuta, qualora si rientri dal quadro RF, bottone “Funzioni”, nel “Prospetto 
Calcolo Fiscalità-Stanziamento imposte”, verrà ugualmente evidenziato che la contabilizzazione è stata 
eseguita. 
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 I M P O R T A N T E  
 

Si precisa che, una volta effettuato lo stanziamento delle imposte, “bloccato” il calcolo 
imposte e contabilizzate le scritture contabili, non è necessario rieseguire il trasferimento 
dei dati contabili, in quanto la compilazione del quadro RF è completata. 
 
Qualora vi fosse la necessità di dover rieseguire il trasferimento contabile, è necessario 
dapprima “sbloccare” lo stanziamento delle imposte, “sbloccando” quindi il “Prospetto 
calcolo Fiscalità-Stanziamento imposte” richiamabile dal quadro RF, tasto “Funzioni”, 
rieseguire il trasferimento ed inserire manualmente il flag “Imposte già stanziate”. 

 
 
Una volta effettuata la contabilizzazione delle scritture contabili relative alle imposte stanziate il bottone 
“Contabilizza” viene oscurato e qualora fosse necessario far rigenerare le scritture contabili in prima nota, a 
fondo pagina è presente il bottone “Ricontabilizza”.  
 
 

 
 
 
In questo caso, il flag “Selezione” risulterà barrato solo nelle registrazioni ancora da contabilizzare. 
In tal caso la procedura invia un messaggio a video per indicare che le scritture contabili saranno rieseguite. 
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Accettando di proseguire, spetta all’utente far attenzione ad avere preventivamente annullato le registrazioni 
già rilevate in automatico in prima nota con la precedente contabilizzazione, pena la presenza di doppie 
scritture contabili relative allo stesso stanziamento delle imposte.   
 
Qualora, infine, si voglia rispristinare la situazione precedente alla contabilizzazione, a fondo pagina, nel 
“Prospetto Calcolo Fiscalità”, è presente il bottone “Sblocca calcolo”, che riporta il calcolo della fiscalità 
alla “stato” “Imposte già stanziate nel quadro RF” previo l’invio di apposito messaggio a video. 
 
 

 
 
 
Alla conferma, torna attivo il bottone “Blocca calcolo” e, come sopra detto, ripristinato lo “stato” alla fase di 
“Imposte già stanziate nel quadro RF”.  
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A T T E N Z I O N E  
 

Si precisa che, qualora lo “sblocco” fosse effettuato dal “Prospetto calcolo Fiscalità-
Stanziamento imposte”, di conseguenza sarebbe rimosso il “blocco” anche dal “Prospetto di 
Calcolo Fiscalità” e quindi rispristinato lo stato reddituale antecedente lo stanziamento delle 
imposte. 
 
Nel “Prospetto calcolo Fiscalità-Stanziamento imposte”, una volta che le scritture contabili 
relative allo stanziamento delle imposte sono state contabilizzate, nonostante il ripristino della 
situazione ante stanziamento delle imposte mediante l’utilizzo della funzione “Sblocco”, 
l’indicazione che le scritture contabili sono state contabilizzate rimane sempre, ad indicare che in 
prima nota tali scritture rimangono presenti nonostante nella situazione reddituale sia stato 
richiesto il ripristino della situazione antecedente allo stanziamento delle imposte. 
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Nota Integrativa 
 
La funzione “Blocco calcolo”, oltre a consentire la registrazione, in automatico, in prima nota, delle scritture 
contabili relative allo stanziamento delle imposte, permette anche l’importazione, in MULTI, dei dati reddituali 
nell’apposita sezione “Imposte sul reddito d’esercizio, correnti, differite e anticipate” della Nota 
Integrativa. 
Pertanto, una volta richiamato il programma NICEE e posizionato il cursore sulla sezione “Imposte sul reddito 
d’esercizio, correnti, differite e anticipate”,  
 
 

 
 
 
una volta all’interno di ogni singolo prospetto appartenente a tale sezione, 
 
 

 
 
 
è attiva la funzione “F4=Importa da Redditi Gestione Fiscalità” con cui è possibile importare i dati relativi 
alla voce di bilancio, così come calcolati nel Prospetto della Fiscalità purché, ricordiamo, nella procedura 
Redditi sia stato “Bloccato” il calcolo. 
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Avviando l’importazione dei dati dalla fiscalità, verrà segnalato che con la medesima saranno eliminati 
eventuali dati già presenti nella sezione interessata. 
 
 

 
 
 
Una volta che la Nota Integrativa è stata “Bloccata”, anche se posizionati all’interno di uno dei prospetti relativi 
alla sezione “Imposte sul reddito d’esercizio, correnti, differite e anticipate”, il tasto funzione “F4=Importa 
da Redditi Gestione Fiscalità” non sarà più presente. 
Verrà riattivato solo se la Nota Integrativa sarà riaperta. 

 
 


